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Geachte mevrouw Mantingh,  
 
Bij brief van 29 juni 2023 gericht aan de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit 
te Utrecht, verzoekt u namens Stichting Pesticide Action Network Netherlands om 
de bron van de in Europa verboden middelen carbendazim, cypermethrin, 
pirimiphos-methyl, vinclozolin en thiofanaat-methyl te traceren en zo nodig 
handhavend op te treden tegen het onterecht gebruik van deze middelen. Bij brief 
van 21 juli 2023 heb ik de ontvangst van uw verzoek aan u bevestigd. Met de  
e-mails van 15 en 17 augustus 2023 is met u afgestemd dat de beslistermijn van 
het verzoek werd uitgesteld tot 31 augustus 2024. Bij brieven van  
29 augustus 2024, 24 oktober 2024, 19 december 2024 en 20 januari 2025 heb ik 
de termijn verlengd. In de laatste brief heb ik u laten weten dat ik uiterlijk 17 
februari 2025 op uw verzoek zou beslissen. 
 
Besluit 
Ik wijs uw verzoek toe voor wat betreft de teler van de Crocosmia 
Montbretia/Lucifer (gemengd) en de teler van de Iris Hollandica Blue. Naar 
aanleiding van uw handhavingsverzoek heb ik aan deze telers een bestuurlijke 
boete opgelegd. Voor het overige wijs ik uw verzoek af. Dit leg ik hieronder uit. 
 
Uw verzoek 
In april 2023 heeft u een onderzoek uitgevoerd naar zomerbloembollen/knollen. U 
heeft twaalf zomerbloembollen/knollen (lelies, gladiolen en liatris) gekocht in vier 
geselecteerde tuincentra (Tuinland, Groenrijk, WelKOOP en Praxis) en in een 
gecertificeerd laboratorium laten onderzoeken op resten van bestrijdingsmiddelen. 
 
U stelt dat uit het onderzoek blijkt dat in vier van de zes onderzochte monsters 
van leverancier Florex verboden middelen zijn gevonden. De monsters Gladiolus 
Traderhorn, Liatris Blue, Crocosmia Montbretia/Lucifer en Iris Hollandica Blue 
bevatten verboden middelen. Er is cypermethrin (Gladiolus Traderhorn), 
vinclozolin (Liatris blue), carbendazim (Crocosmia Montbretia/Lucifer en Iris 
Hollandica Blue) en pirimiphos-methyl (Iris Hollandica Blue) aangetroffen. 
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In drie monsters van leverancier Baltus Bloembollen zijn volgens u verboden 
middelen aangetroffen. De monsters Brodiaea Koningin Fabiola, Gladiool Nanus 
Mix en Tigridia Mix bevatten verboden middelen. Alle drie de monsters zijn 
volgens u besmet met de middelen carbendazim en thiofanaat-methyl. 
 
In drie monsters van leverancier JUB Holland zijn geen verboden middelen 
aangetroffen. Wel zijn er volgens u hoge totaal gehalten aan middelen aantroffen, 
te weten 357,0 mg/kg in de Lilium Happy Memories en 27,03 mg/kg in de Liatrus 
Blauw-Wit. 
 
U vraagt de NVWA om een onderzoek in te stellen en indien nodig om handhavend 
op te treden.  
 
Beoordeling van uw handhavingsverzoek 
Een toezichthouder van de NVWA (hierna: toezichthouder) heeft de door u 
genoemde drie leveranciers/groothandels bezocht. De leveranciers/groothandels 
hebben aangegeven welke telers de door u genoemde bloembollen en knollen 
hebben geteeld. Vervolgens heeft de toezichthouder de telers bezocht.  
 
Gladiolus Traderhorn 
De toezichthouder heeft op 10 juli 2024 een inspectie uitgevoerd bij de teler van 
de door u gekochte en geanalyseerde Gladiolus Traderhorn. In de voorraad 
gewasbeschermingsmiddelen en in de administratie trof de toezichthouder geen 
onregelmatigheden aan. De toezichthouder heeft de Gladiolus Traderhorn 
bemonsterd. Uit de analyseresultaten blijkt dat er geen verboden stoffen zijn 
aangetroffen op de Gladiolus Traderhorn. Uit het onderzoek is geen overtreding 
gebleken.  
 
Liatris Blue 
De toezichthouder heeft op 2 april 2024 een inspectie uitgevoerd bij de teler van 
de door u gekochte en geanalyseerde Liatris blue. In de voorraad 
gewasbeschermingsmiddelen en in de administratie trof de toezichthouder geen 
onregelmatigheden aan. De toezichthouder heeft de Liatris Blue bemonsterd. Uit 
de analyseresultaten blijkt dat er geen verboden stoffen zijn aangetroffen op de 
Liatris Blue. Uit het onderzoek is geen overtreding gebleken.  
 
Crocosmia montbretia/Lucifer  
De toezichthouder heeft op 5 april 2024 een inspectie uitgevoerd bij de teler van 
de door u gekochte en geanalyseerde Crocosmia Montbretia/Lucifer. In de 
administratie trof de toezichthouder geen onregelmatigheden aan. De 
toezichthouder heeft voorts de voorraad gewasbeschermingsmiddelen 
gecontroleerd. In deze voorraad zag de toezichthouder geen middelen op basis 
van thiofanaat-methyl of carbendazim staan. Op 6 mei 2024 was de 
toezichthouder opnieuw op het bedrijf. De toezichthouder heeft toen een monster 
genomen van ontsmette crocosmiaknollen. Uit de analyseresultaten blijkt dat het 
monster 0,16 mg/kg carbendazim en 0,029 mg/kg thiofanaat-methyl bevatte. Het 
contramonster van het bedrijf bevatte 0,2 mg/kg carbendazim en 0,77 mg/kg 
thiofanaat-methyl. Carbendazim is een afbraakstof van thiofanaat-methyl. Dat 
betekent dat als thiofanaat-methyl gebruikt wordt, deze stof afgebroken wordt in 
onder andere carbendazim. Thiofanaat-methyl is de werkzame stof in Topsin M 
Ultra (7211 N), een gewasbeschermingsmiddel wat toegelaten was tot 19 oktober 
2021 en was toegelaten in bloembol- en bloemknolgewassen als 
dompelbehandeling tegen diverse schimmels. 
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Uit het onderzoek is gebleken dat er een niet in Nederland toegelaten 
gewasbeschermingsmiddel, te weten Topsin M Ultra (7211 N) werd gebruikt. 
 
Dit levert een overtreding op van artikel 20, lid 1 van de Wet 
gewasbeschermingsmiddelen en biociden juncto artikel 28 lid 1 van de Europese 
verordening (EG) nr. 1107/2009. Aan het bedrijf is een bestuurlijke boete 
opgelegd. 
 
Iris Hollandica Blue 
De toezichthouder heeft op 20 maart 2024 een inspectie uitgevoerd bij de teler 
van de door u gekochte en geanalyseerde Iris Hollandica Blue. In de voorraad 
gewasbeschermingsmiddelen zag de toezichthouder geen verpakkingen staan 
opgeslagen die niet meer in Nederland zijn toegelaten. In de administratie trof de 
toezichthouder geen onregelmatigheden aan. De toezichthouder heeft een 
monster genomen van op het bedrijf aanwezige tulpenbollen en leliebollen/schub, 
omdat hij geen mogelijk gebruik van het middel pirimiphos-methyl verwachtte in 
irissen waaronder de Iris Hollandica Blue, en omdat uit het onderzoek dat u heeft 
laten uitvoeren een vrij lage waarde carbendazim bleek (0,013 mg/kg). Uit de 
analyseresultaten bleek dat het monster tulpenbollen 0.78 mg/kg carbendazim 
bevatte. De toezichthouder heeft het monster vervolgens ook laten onderzoeken 
op de werkzame stof thiofanaat-methyl. Uit dit aanvullende onderzoek bleek dat 
er ook 1.9 mg/kg thiofanaat-methyl in het monster zat. De aangetoonde 
werkzame stoffen carbendazim en thiofanaat-methyl zijn aanwezig in het niet 
meer toegelaten gewasbeschermingsmiddel Topsin M Ultra met toelatingsnummer 
7211N.   
 
Uit het onderzoek is gebleken dat er een niet in Nederland toegelaten 
gewasbeschermingsmiddel, te weten Topsin M Ultra (7211 N) werd gebruikt. 
 
Dit levert een overtreding op van artikel 20, lid 1 van de Wet 
gewasbeschermingsmiddelen en biociden juncto artikel 28 lid 1 van de Europese 
verordening (EG) nr. 1107/2009. Aan het bedrijf is een bestuurlijke boete 
opgelegd. 
 
Brodiaea Koningin Fabiola 
De toezichthouder heeft op 14 mei 2024 een inspectie uitgevoerd bij de teler van 
de door u gekochte en geanalyseerde Brodiaea Koningin Fabiola. In de voorraad 
gewasbeschermingsmiddelen en in de administratie trof de toezichthouder geen 
onregelmatigheden aan. De toezichthouder heeft de Brodiaea Koningin Fabiola 
bemonsterd. Uit de analyseresultaten bleek dat het monster 0,092 mg/kg 
carbendazim bevatte. Uit de analyseresultaten bleek dat het monster geen 
thiofanaat-methyl bevatte. In het contramonster werd geen carbendazim 
aangetroffen. Omdat in het contramonster geen carbendazim werd aangetroffen, 
kan niet worden bewezen dat verboden middelen zijn gebruikt op de Brodiaea 
Koningin Fabiola. Tijdens de inspectie bleek verder een overtreding die valt buiten 
de reikwijdte van het handhavingsverzoek. 
 
Gladiool Nanus Mix 
De teler van de Gladiool Nanus Mix is niet meer actief. De toezichthouder kon 
daarom geen inspectie uitvoeren bij deze teler.  
 
Tigridia Mix 
De toezichthouder heeft op 11 juni 2024 een inspectie uitgevoerd bij de teler van 
de door u gekochte en geanalyseerde Tigridia Mix. In de voorraad 
gewasbeschermingsmiddelen en in de administratie trof de toezichthouder geen 
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onregelmatigheden aan. De toezichthouder heeft de Tigridia Mix bemonsterd. Uit 
de analyseresultaten bleek dat het monster geen carbendazim of thiofanaat-
methyl bevatte. Tijdens de inspectie bleek een overtreding die valt buiten de 
reikwijdte van het handhavingsverzoek. 
 
Lilium Happy Memories 
De toezichthouder heeft op 3 april 2024 een inspectie uitgevoerd bij de 
bloembollenkwekerij van de door u gekochte en geanalyseerde Lilium Happy 
Memories. In de voorraad gewasbeschermingsmiddelen en in de administratie trof 
de toezichthouder geen onregelmatigheden aan. De teler teelde geen Lilium 
Happy Memories meer. Daarom heeft de toezichthouder de Lilium Snowdon 
bemonsterd. Uit de analyseresultaten bleek niet dat er doseringen zijn toegepast 
die in strijd zijn met het wettelijk gebruiksvoorschrift. Uit de inspectie is geen 
overtreding gebleken. 
 
Liatrus Blauw-Wit 
De toezichthouder heeft op 2 april 2024 een inspectie uitgevoerd bij de teler van 
de door u gekochte en geanalyseerde Liatrus Blauw-Wit. In de voorraad 
gewasbeschermingsmiddelen en in de administratie trof de toezichthouder geen 
onregelmatigheden aan. Op het bedrijf wordt de Liatris Wit hetzelfde behandeld 
als de Liatris Blauw. De Liatris Blauw-Wit is een mix van beide. De toezichthouder 
heeft de Liatris Blauw bemonsterd. Uit de analyseresultaten bleek niet dat er 
doseringen zijn toegepast die in strijd zijn met het wettelijk gebruiksvoorschrift. 
Uit de inspectie is geen overtreding gebleken.   
 
Ik vertrouw erop u hiermee voldoende op de hoogte te hebben gebracht van de 
afhandeling van het verzoek. 
 
Hoogachtend, 
de Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, 
namens deze: 
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